Мастер-класс по теме «Физика вокруг нас»
Цель занятия: расширить знания по теме, развивать мышление, вызвать интерес к предмету.
Форма занятия: урок-фейерверк опытов по теме «Электрические явления».
Оборудование: расческа, электрометр, электрофорная машина, кусочек ваты, изолирующий штатив, гильза, проводник с изолирующей ручкой, изолирующий столик, султан, воздушные шары, пластмассовая воронка, песок, стекло, лист бумаги, валик для фотографий или резиновый шланг.
Факты об электризации
1. Статическое электричество окружает нас в быту повсюду. Оно может возникнуть от ходьбы по шерстяному ковру, при надевании свитера, расчесывании волос, контакте с полиэтиленом или пенопластом.
2. Статическое электричество относительно безопасно для человека. Правда, если отрицательно заряженным телом коснуться к металлу, то можно получить лёгкий удар током.
3. Эффект статического электричества лежит в основе образования молний. Они возникают благодаря контакту разнозаряженных облаков между собой или с озоновым слоем. Естественно, сила таких зарядов очень высока и молнии смертельно опасны для человека.
План занятия:
1. Вступление. Повторение и обобщение материала по теме “Электризация тел”.
2. Фейерверк опытов.
3. Итог занятия.
1. Вступление. 
Считается, что школьные знания физики и математики не особо пригодятся в жизни – на эту тему миллион раз шутили на экране и в Интернете. Но базовые знания обоих предметов помогут и в быту, и для такого случая, как на нашем мастер-классе – вдруг внезапно захотелось удивить кого-то или проверить. Опыты с электричеством – отличный способ провести время весело и с пользой.
Таким образом, мы можем вызвать интерес к такой науке, как физика не только у детской аудитории, но и взрослых.
Не стоит переживать, что что-то не получится – эти эксперименты рассчитаны на домашние условия, поэтому, большинство вещей, которые понадобятся для них, уже есть дома. Простые опыты с электричеством по типу управления мыльными пузырями, струёй воды, лёгкой алюминиевой банкой, будто с помощью телекинеза доступны всем. Можно заставить пакет летать без заклинания «Венгардиум Левиоса» или «Абра-Кадабра», добыть электричество из обычной варёной картошки, расплавить фольгу с помощью обычной батарейки!
Эксперименты с электричеством – отличный способ простым языком объяснить школьникам, что такое электрон, как работает ток и другие важные вещи для понимания природы электричества. 
  Статическое электричество – одно из интереснейших явлений природы. Это неподвижное электричество. Оно безопасное, возникает от трения предметов. Окружает нас со всех сторон и очень важно объяснить ребёнку основные его закономерности. Легче всего сделать это с помощью простых экспериментов. Учитель: Сейчас мы с вами просмотрим выступления факиров-фокусников, которые нам покажут свои фокусы, зададут вопросы, а вы попробуйте объяснить их с точки зрения физики.
2. Фейерверк опытов
1-й учитель показывает опыт с расческой.
Взять полукруглую пластмассовую расческу и провести ею по чистым сухим волосам. Затем поднести к электрометру. Стрелка электрометра отклоняется. Почему?
Ответ: при расчесывании волос расческой, происходит электризация трением. Затем, когда расческой коснулись электрометра, то заряды перетекли по стержню и стрелка отклоняется.
2-й учитель показывает опыт с летающей ваткой.
Взять маленький рыхлый кусочек гигроскопической ваты массой 3-5 мг, установить полюсы электрофорной машины с промежутком 70-8- мм, зарядить ее слегка. Опустить кусочек ваты на один из полюсов.
Почему ватка начинает прыгать с одного полюса на другой?
Ответ: при движении ватки от одного полюса к другому происходит периодическая перезарядка.
3-й учитель показывает опыт с гильзой.
Гильзу из станиоли помещаем на тонкой шелковой нити между полюсами электрофорной машины (расстояние между полюсами примерно 15 см). Приводим в действие машину. Гильза начинает “плясать” между полюсами и вокруг них. Почему гильза “пляшет” между полюсами и почему иногда делает круги вокруг того или другого полюса?
Ответ: движение гильзы от одного полюса к другому объясняется ее периодической перезарядкой. Движение гильзы вокруг полюса происходит по следующим причинам. Допустим, гильза заряжена отрицательно и двигается в сторону положительно заряженного полюса при приближении к нему происходит перезарядка гильзы. Положительный полюс отталкивает положительно заряженную гильзу, но она продолжает двигаться по инерции и делает круг вокруг полюса.
4-й ученик: Если проводник на изолирующей ручке поднести к кондуктору электрофорной машины и к электрометру, он зарядится. Почему?
Ответ: При работе машины на ее полюсах (Лейденских банках) скапливаются неодинаковые заряды, что объясняется некоторой утечкой зарядов с машины на землю. В результате разрядки на банках остается одноименный небольшой заряд, который и обнаруживает подключенный электрометр.
Опыт № 1 « Как «приручить» шарик?»
Надо шарик, потереть его шерстяной материей, шар остался висеть на том месте, с которым соприкоснулся. У нас получилось создать заряд статического электричества! Частицы с одинаковыми зарядами отталкиваются друг от друга, с разными зарядами – притягиваются.
Опыт № 3 « Как навести порядок с помощью шарика?»
на столе разбросать мелкие кусочки бумаги. Натереть шарик шерстяной тканью, и бумага «приклеится» к шару. И снова у нас получилось создать электрическое поле с противоположно заряженными частицами.
Лимонная батарейка
Батарейка с легкостью создается из фруктов. Напряжение зависит от фрукта. Преимущество лимона заключается в лимонной кислоте, способной к созданию электрического тока.
Собрать еще 1 такую конструкцию, соединив между собой. Или вставить еще по медному проводу. Соединить их между собой. Вторая батарейка требуется, так как от одной светодиод не загорится. Теперь лимонная батарейка производит электричество.
Анализ опыта: Такой элемент питания осуществляет взаимодействие между проводниками. Когда проводники помещают во фрукт, металлы находятся среди кислоты. Реакция происходит, ионы передвигаются, производя энергию.
Cказка про Электричество
Три провода и три народа
В стенке к каждой розетке идёт целых три провода. Каждый из них является отдельной страной, в которой живут разные человечки. Электроны живут в стране Фаза, они очень активные и поэтому их поселили отдельно от более спокойного народа в стране Ноль. Но если эти два провода соединить, то обязательно будет много шума и искр, потому что жители Нуля и Фазы начинают сильно ссориться. Это сильно мешает стране Заземления, которая находится в третьем проводе. Они постоянно разнимают драку и не дают ссориться соседям. Если некому будет разнимать эту ссору, то тогда жители двух стран сильно злятся. Они могут сжечь бытовую технику и даже вызвать пожар в доме. Без Заземления может начаться настоящая война, поэтому его обитатели постоянно приходят на помощь. Так они дружно и живут все вместе, а благодаря их веселой жизни у нас в доме есть электричество. И так будет продолжаться всегда.
Но мы с вами сегодня будем говорить, про статическое электричество.
Статическое электричество – это форма электричества, которое не течет, – это «отдыхающее» электричество. Все предметы имеют положительный электрический заряд и отрицательный заряд.
Статическое электричество легко получить, если потереть один о другой два предмета (сделанные из определенных материалов): при этом электроны с одного предмета переходят на другой, в результате чего один предмет приобретает положительный заряд, а другой отрицательный.
Положительно и отрицательно заряженные объекты притягиваются друг к другу, как магнит, – поскольку один из них желает сбросить лишние электроны, а другой, наоборот, получить их. Когда статическое электричество становится достаточно мощным, электроны перескакивают с одного предмета на другой в таком количестве, что это порождает видимую электрическую искру (электрический разряд).
А если одним из объектов, между которыми перескакивают электроны, являетесь вы, то вы почувствуете легкий «удар». Молния, между прочим, представляет собой гигантскую электрическую искру, электрический разряд в результате накапливания статического электричества в туче во время грозы.
Правила безопасности
Для опытов дома по физике требуется:
1. Предоставить технику безопасности и проинструктировать ребенка.
2. Очень важно прочесть ход опыта.
3. Предоставить безопасное рабочее место, по назначению использовать оборудование и приборы.


Выводы, Подведение итогов
С каждым днем человек изобретает новые электроприборы, и с каждым днем мы все больше и больше используем электричество. Мы хотим, чтобы наша жизнь стала более комфортной, хотим успевать делать как можно больше дел за день. Но за все приходиться платить! Чтобы ваши дети смогли тоже радоваться жизни, мы сейчас должны понимать, что богатства нашей планеты не безграничны. Чтобы оставить после себя добрую память потомкам мы сейчас должны экономно использовать все, что дала нам природа.


