Слайд 1. Здравствуйте коллеги! Сегодня в школе № 17 мы проводим мастер-класс на тему «Проектная деятельность как метод формирования ключевых компетенций детей с ОВЗ». Зовут меня Макурин А.С., учитель физики и математики.
Слайд 2. Проектная деятельность входит в содержание внеурочной деятельности.
Слайд 3. Проектная деятельность – это совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность обучающихся, имеющая общую цель, согласованные методы и способы деятельности, направленные на достижение общего результата. 
Слайд 4. Прежде всего, проектная деятельность связана с развивающим, личностно-ориентированным обучением. Во-вторых, технология проектной деятельности позволяет интегрировать сведения из разных областей знаний для решения одной проблемы и применять их на практике, что в конечном итоге формирует познавательную компетентность ребенка, позитивный социальный опыт. В-третьих, проектная деятельность является уникальным средством обеспечения сотрудничества между детьми и взрослыми. 
Слайд 5. Прежде чем перейти к рассмотрению сути проектной деятельности и ее применению на практике, необходимо определить, какое место занимает проектная деятельность в реализации ФГОС.
- Основное отличие нового Стандарта заключается в изменение результатов, которые мы должны получить на выходе (планируемые личностные, предметные и метапредметные результаты);
- Инструментом достижения данных результатов являются универсальные учебные действия (программы формирования УУД);
- Основным подходом формирования УУД, согласно новым Стандартам, является системно-деятельностный подход;
- Одним из методов (возможно наиболее эффективным) реализации данного подхода является проектная деятельность.
Слайд 6.  Какие компетенции мы можем сформировать у обучающихся посредством проектной деятельности?
Через проектную деятельность у детей формируются следующие компетенции.
1. Ценностно-смысловая компетентность – это компетенции, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир.
Слайд 7. Общекультурная компетентность – это познание и опыт деятельности в области национальной и общечеловеческой культуры; духовно-нравственные основы жизни человека.
Слайд 8. Учебно-познавательная компетентность – это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности.
Слайд 9. Информационная компетентность – это навыки деятельности по отношению к информации в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире.
Слайд 10. Коммуникативная компетентность – это знание языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными событиями и людьми; навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями. 
Слайд 11. Социально-трудовые компетентности - это выполнение роли гражданина, покупателя, члена семьи. 
Слайд 12. Компетенция личностного самосовершенствования направлены на освоение способов физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональной саморегуляции и самоподдержки.
Таким образом, мы формируем у обучающихся культуру умственного труда, приучая детей к исследовательской деятельности, к самостоятельной осознанной работе над проектом.
Более того, проект даёт возможность опосредованно воздействовать на развитие и обучение детей с ОВЗ, путём проведения в рамках проекта консультативной работы с учителями предметниками, появляется желание исследовать возможности детей с проблемами. Тем самым данный процесс строится в виде познавательного диалога учителя и обучающегося, в ходе которого учитель постоянно побуждает учеников к самостоятельным выводам, к защите полученных результатов, к критике ошибочных утверждений и умозаключений.
Использование проектной деятельности в средней школе из опыта работы
Я работаю с детьми с ОВЗ разного возраста 7-9-е классы.
В своей педагогической деятельности я часто использую метод проекта.
Активное включение школьника в создание тех или иных проектов дает ему возможность осваивать новые способы человеческой деятельности в социокультурной среде.
При планировании и разработке того или иного проекта, я, безусловно, исхожу из возможностей обучающихся, из возрастных способностей, их потребностей (то, что подходит для определенного возраста, то, что будет интересно самим детям). При руководстве проектной деятельностью детей с ОВЗ дополнительной трудностью для педагога является то, что нет одинакового рецепта, позволяющего сразу дать однозначное решение различных проблем. Консультирование в процессе работы над проектами требует от педагога широкой эрудиции и высокого педагогического мастерства. Заранее готовых решений нет. Есть только процесс работы над проектом.
Проблема проекта или исследования, обеспечивающая мотивацию включения школьников в самостоятельную работу, должна быть в области познавательных интересов обучающихся и находиться в зоне их ближайшего развития. Считаю, что соблюдение этого правила сделает выполнение проекта более успешным.
Я стараюсь включать всех школьников в проектную деятельность, не только обучающихся 7-9-х классов, но 4-6-х. Обучающиеся с большим удовольствием и интересом выполняют эти проекты. Из опыта работы я увидел, что в проектно-исследовательскую деятельность включаются более активные школьники, которые способны к самостоятельной работе и отличаются трудолюбием. Но у них часто возникают проблемы с поиском материалов, в составлении цепочки технологического выполнения проекта. На этом этапе работа над проектом превращается в коррекционную работу на развитие словесно-логического и наглядно-образного мышления, пространственного воображения. Работа с дополнительными источниками информации, групповая организация деятельности формирует коммуникативные навыки и является источником расширения словарного запаса.
Детей, которые занимаются проектами и исследованиями, легко распознать и оценить среди сверстников. У них особый блеск глаз, виден интерес к познанию всего, что их окружает. Таких детей, к сожалению, очень немного.
Знаю, что существует огромное количество проектов. В своей деятельности использую разные виды проектов: исследовательский, творческий, информационный, практико-ориентированный (прикладной), личные, классные.
Наиболее эффективными проектами во внеурочной деятельности в нашей школе являются проекты творческого и практико-ориентированного направления.
Слайд 13 – 19. Обращаю ваше внимание на своих учеников: на уровень и результаты их участия в проектно-исследовательской деятельности в период 2021-2024 год (3 года).
Все выполненные проекты по своему содержанию, по способу презентации, по выбору оформления разные, но все они схожи по своей структуре. Ребята с большим интересом погружаются в проект, им хочется творить, фантазировать, хочется проверить себя, свои способности в условиях полной свободы и самостоятельности.
Подводя итог, можно сказать, что, безусловно, проектная деятельность оказывает положительное влияние на развитие, воспитание детей с ОВЗ. Дети, которые боялись отвечать даже на уроке, смогли выступить с защитой проекта перед обучающимися других классов, на школьном этапе НПК, городской аудиторией – муниципальном этапе НПК и  во Всероссийских фестивалях и конкурсах.
Таким образом, проектная деятельность помогает в интересной нескучной форме формировать ключевые компетенции у детей с ОВЗ огромное количество УУД, что позволяет полноценно реализовать цели и задачи ФГОС.
Выступление Темяжникова Павла.
Слайд 20. Своё выступление я хочу продолжить китайской пословицей. «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать – и я пойму». Действительно, только действуя самостоятельно, методом проб и ошибок, ребенок приобретает – «присваивает» знания и опыт.
- Уважаемые коллеги, поднимите руку те, кто применяет проектную и исследовательскую деятельности в своей работе!
- Спасибо! Мне приятно, что здесь сегодня есть единомышленники!!!!!
Все вы прекрасно знаете, что любая деятельность включает в себя определённый алгоритм действий, так и исследование состоит из нескольких этапов.
Предлагаю Вам распределить этапы работы исследовательской деятельности по порядку.
Задание 1. Этапы исследования:
1. Определение темы проекта
2. Обоснование актуальности темы
3. Формулирование проблемы
4. Постановка цели
5. Постановка конкретных задач исследования
6. Выдвижение гипотезы
7. Определение объекта и предмета исследования
8. Выбор методов исследования.
9. Практическая значимость исследования
10. Оформление содержания
11. Формулировка выводов исследования
12. Защита
Слайд 21. Проверяем! Понятно, что работа эта нелегка. Конечно, данный алгоритм не является идеальным. Возможно, вносить в него изменения, дополнения, корректировки, но мы постарались выделить главное, основное, значимое в работе над любым проектом.
Определение темы проекта
Первая трудность, с которой сталкивается педагог – это выбор темы. Она должна заинтересовать ребёнка. Большинство детей, не имеют постоянных пристрастий, их интересы ситуативны в связи с этим необходимо найти то, что способно увлечь. Работа, которую вы задумали провести, должна быть выполнима, т.е. соответствовать возрастным особенностям детей, решение её должно быть полезно участникам исследования, также должна быть оригинальной, с элементами неожиданности, необычайности.
Предлагаю Вам, коллеги, пройти все этапы создания мини-проекта на конкретном примере.
Тему проекта, вы сейчас определите сами. Итак, Внимание!
Отгадайте загадку:
В чудо-кувшинчик посмотри – 
Увидишь зеркальце внутри.
Но если никого там нет,
То кто в него глядит?
А в этом-то и есть секрет:
Оно тепло хранит. (термос) – 1 группа.
Машина в воздухе висит – 
Стоит на месте. Не летит.
Она спасет души
На море и на суше. (вертолет) – 2 группа.
Если что-то отключить,
То компьютер замолчит,
Тугоухий, как медведь – 
Ничего не сможет спеть. (колонки) – 3 группа.
Это название вашей темы проекта и у каждой группы будет мини исследование. Итак, группы у нас уже сформированы.
Задание 2. Следующий наш шаг – это распределение ролей в группе, это мы сделаем очень просто, на ваших столах лежат карточки, возьмите одну из них в руку и прочитайте, какую же роль вы будете выполнять в группе:
Слайд 22. 1. Организатор – спрашивает всех участников про их мнение (версию)
2. Спикер – выступает перед аудиторией с готовым решением группы
3. Секретарь – записывает высказанные мнения (версии) и решение
4. «Почемучка» – задает уточняющие вопросы или высказывает противоположное мнение (версию)
5. Поисковик – ищет необходимую информацию.	
У каждой группы своё задание. У вас на столах есть карточки-подсказки для составления отчета.
Ваша задача состоит в том, что вам предстоит провести мини-исследование по имеющемуся у вас материалу и оформить мини-исследование по этим этапам, на это Вам дается 12 минут, а потом защитить вашу исследовательскую работу перед нашей аудиторией до 3 минут. 
Работа в группах. (Группам выдаются задания и инструктивные карточки.)
Работа групп (12 минут) Защита 3 минуты.
Уважаемые коллеги, время, отведенное для вашего исследования, подошло к концу, и мы просим выступить вас с защитой.
Приглашаем 1 группу –… Большое спасибо!
Приглашаем 2 группу –… Большое спасибо!
Приглашаем 3 группу –… Большое спасибо!

Слайд 23. Рефлексия
Мы с вами в рамках мастер-класса проработали основные этапы реализации проектов. Если у вас есть вопросы, я постараюсь на них ответить. А сейчас я предлагаю провести рефлексию в форме «Продолжи фразу» и оценить значимость этого мастер-класса непосредственно для вас.
Желаю всем успеха в нашей нелегкой работе и напоминаю, что больше всего дети утомляются в бездействии.
Спасибо за работу! До новых встреч!!!

